

聚焦中国零售业论坛

百联“有进有退”欲重回零售老大

本报记者 于兵兵

素有国内第一零售品牌之称的百联集团近日新闻众多。3月26日,商务部首次将中国连锁30强企业扩展至100强,但多年位居榜首的上海百联集团却在这次评选中以770亿元销售额规模落居第二,比排名首位的国美集团少了将近百亿。

三天后,百联集团旗下品牌东方商厦正式宣布其常州店“暂停营业”,此前被否认的说法终变现实。因此,当百联集团旗下百联西郊购物中心总经理叶凯出现在杭州举行的联商网主办的中国零售论坛时,成为记者追问焦点。

针对业内认为百联“可能收缩战线,主攻长三角”的传闻,叶凯称,“百联不会甘居零售业第二,一直有很多项目在洽谈中。”而接手百联中环广场全部股权也源于百联看好其长期发展的商业潜力。这也是百联集团相关人士首次对该笔收购作出评价。

百联依旧走向全国

此前,关于百联集团的战略发展方向业内说法不一。“虽然摊子很大,但现金流比较紧张。百联可能收缩战线。”上海一位知名商业研究专家曾向记者表示。据了解,收缩全国战线是现任百联集团董事长薛全荣在刚刚履新时做出的重要战略决策之一。

而根据叶凯的介绍,目前百联集团达成的发展共识是:“自建型商业以上海和长三角地区为主,其它地区主要为管理输出。”据了解,目前百联集团旗下购物中心以上海为核心,包括浦东第一八佰伴、西郊购物中心等传统品牌,也有百联又一城、百联中环广场等新入市大型商业,这些物业以自有产权为主。而位于哈尔滨、吉林、沈阳、成都等地商业项目均以管理输出的方式经营,即租用物业,招商经营。



“自建型商业有地产增值的额外收益,但资金沉淀较大,在需要收缩战线时,也不如只输出经营的模式来得自如。”分析人士称。

据了解,百联集团目前并没有停止洽谈新的合作项目,“但今年集团内部常提的说法是‘要走向全国,而不是撤出全国’。”叶凯称。

而对于常州东方商厦的“暂停营业”一事,叶凯称主要是百联与物业出租方在租金方面产生分歧。“对于零售业而言,开店关店是常有的事。”叶凯表示。

根据商务部的统计,2006年,相比国美74%的销售额增长率,百联集团的销售额增长仅为8%,成长性落后于众多排名在后的零售品牌。百联旗下的上海华联超市股份有限公司销售额则同比减少12%。

百联中环两年内或盈利

3月底,百联旗下上市公司百联股份公布两笔收购商业资产议案,涉及资金高达约8.3亿元;即收购上海百联中环购物广场有限公司和上海建龙房地产有限公司各51%股权。其中除百联购物广场项目需向控股股东百联集团购买2%股权外,其它股权方均为上海德泓投资股份有限公司,后者法人代表即是被称为“上海神秘富豪”的颜立燕。

根据此前报道,百联中环购物广场前身为上海兴力达商业广场商业部分,建筑面积约25万平方米。而相关资料显示,上海兴力达商业广场曾以自身物业为抵押,贷款企业年金27亿元。

此前也有消息称,百联中环购物广场可能已经由一家香港大型投资集团看好,有望转让。但知情人士近日否认这一说法,并表示以百联中环广场的地理位置,具备成为上海又一商业副中心潜力,百联接手后有望两年内实现盈利。

易初莲花重启中国“百店计划”

本报记者 于兵兵

易初莲花在沉寂了近一年之后,再启全国扩张战略。

近日,在联商网主办的中国零售论坛上,上海易初莲花连锁超市有限公司浙江大区经理黄雍透露,在经历了一年的内部调整后,易初莲花已经重新启动百店拓展计划,但黄雍并没有明确表示易初莲花今年的拓店规模。知情人士则介绍,易初莲花的百店目标锁定在2009年前实现。

早在2003年,易初莲花就声称,用2年时间实现在中国门店总数达到100家的目标。一家曾经为易初莲花做投资选址分析的商业咨询机构经理告诉记者,2003年,因部分单店亏损、经营效益下滑等原因,易初莲花暂停了一些在谈拓店项目。

而根据持有易初莲花少数股份的正大企业国际有限公司(简称“正大集团”)消息,易初莲花将有效学习沃尔玛的物流体系和信息系统,同时借鉴百联等经验,以正大集团旗

公司(0121.HK)公布的2005年年报,正大国际2005年亏损4.97亿港元。公司解释其亏损主要原因是易初莲花超市的经营成本过高,仅仓储式商店配送及营运成本一项就猛增至4.39亿港元,比前一年增加近2亿港元。

为走出经营困境,易初莲花在暂停扩张趋势的同时,大举更换管理层,将原有团队快速更替为“沃尔玛”团队。去年7月,一直掌管易初莲花中国业务的总裁谢汉人(泰国正大集团总裁谢正民次子)升任公司董事长,原资深副总裁,百店计划操刀人郑武被调走。而中国区新任总裁则由美国沃尔玛前任COO——Jim Haworth接任,沃尔玛前CIO则到任易初莲花CIO。

“通过管理层大调整,易初莲花将有效学习沃尔玛的物流体系和信息系统,同时借鉴百联等经验,以正大集团旗

下自有商业品牌与易初莲花卖场实现联动。”相关人士称。

黄雍介绍,目前,易初莲花除了对外地门店进行调整,扩大本土化商品品类外,在“以生鲜聚人气”的行业规则下,易初莲花还将增加泰国进口生鲜食品的比例,同时以正大集团旗下其它商品品牌大力支持易初莲花卖场,以丰富品类。“一个有趣的现象是,正大集团这个以农业起家的商业品牌,很多自有产品都没有在易初莲花超市得到销售优势。接下来我们将大力改变这一局面。”黄雍称。

另据了解,易初莲花今后的“百店计划”将加入正大广场品牌。即一些已经开业的易初莲花将扩张为购物中心,引进正大广场的经营理念和招商品牌;而未来将要新开的25家门店中,也有部分是包含易初莲花的正大广场购物中心,部分物业由正大集团投资建设。

铁矿涨价 韩国浦项提高钢价

韩国浦项制铁公司4月1日起表示,该公司计划于本月19日起对钢板和其他产品进行提价,以应对铁矿石价格的上涨。

浦项制铁表示,该公司生产的造船用钢板价格将提高3.3%,至每吨60.5万韩元(约642美元);铁心硅钢价格将提高7.1%,至每吨330万韩元(约3503美元)。

该公司表示,上调钢材价格是因为今年以来铁矿石价格已经上涨了7.5%,钢材需求也显示出继续扩大的趋势。

浦项制铁是韩国第一大钢铁企业,也是世界第三大钢铁企业。由于投资者普遍看好浦项制铁盈利情况,今年第一季度该公司股价已经上升28%。

(新华社)

凯雷 8000万美元入股民企扬州诚德

下一步将推动这家钢管生产商上市

本报记者 李裕

从旅游到保险、从房地产到微电子、从户外广告到工程机械,全球知名私募投资基金凯雷集团(简称:凯雷集团)在中国的投资之手这回又伸向了钢铁业务。

上周五,凯雷集团宣布,向民营大口径无缝钢管生产厂商扬州诚德钢管有限公司(简称:扬州诚德)入股8000万美元,由此成为拥有其49%股权的战略性股东。而记者昨天又从扬州诚德了解到,与

凯雷集团的结盟是为其IPO“打前站”,下一步,双方就将并肩作战,推动扬州诚德早日登陆股市。

“凯雷集团入股后,上市就是我们下一步的工作。”扬州诚德发言人尹飞昨天向记者明确表示,“别看我们的知名度还不算高,但我们凭借特色的工艺所带来的成本优势,在大口径钢管这一细分市场中占有国际领先地位,所以凯雷集团看中了我们,并且未来可以帮助我们得到进一步的成长。”

而凯雷集团于2006年8月就与江苏诚德接洽,最后通过江苏诚德达成了此次投资,时间相距不远。而此次入股的8000万美元则来自凯雷旗下一支拥有18亿美元资产的凯雷亚洲投资

基金II,该基金主要在日本之外的亚洲地区进行大额控股或战略性少数股权投资。

不过,目前凯雷集团和扬州诚德两方面都表示还没有一个明确的上市时间表。“扬州诚德上市一事还没提上双方的议事日程。”凯雷集团董事总经理罗一昨天告诉记者。尹飞也表示,目标上市市是肯定的,但究竟选择哪里的市场、募集的规模等都还没有定。不过在去年,曾传出扬州诚德与国内知名券商合作,拟在香港发行股份的消息。

国美:不排除引入海外投资者

但是否认目前有具体规划

本报记者 唐韬

日前有消息称,国美电器拟通过股权转让引入海外战略投资者,而且谈判正在进行,国美正在考虑通过引入战略投资者、发债和回归A股市场等方式筹集资金,具体方案会在今年下半年决定;对于这几种方式,他认为每个方案都很好,现在没有明显的倾向性。

其实,最近国美在资本市场上动作频频早已引人注目。去年底,国美电器以6.75亿美元的价格收购了永乐电器。3月5日,国美与新加坡太平星集团共同设立8亿美元的房地产基金。3月20日国美再次宣布与美国投行贝尔斯登成立了5亿美元的零售业投资基金。

目前国美电器在中国200个城市拥有800多家分店,同时计划在未来五年里建造30个全国性物流中心,以降低运营成本、提高利润率。陈晓表示,国美电器计划在未来5年

大的家电零售商,国美电器正在努力寻找战略合作伙伴以抵御Best Buy和沃尔玛等国际巨头的竞争。如果国美与一家跨国零售企业合作,将有助于国美电器改进企业管理和提高知名度,国美电器的合作伙伴有华平创投和摩根士丹利,但这两家公司都是金融投资者。

昨天,上海证券报记者致电国美电器总裁陈晓时,对方手机虽在接通状态,但始终无人接听。而国美电器新闻发言人何阳清告诉记者采访时则强调,国美目前并未对“向外国投资者出让股权”做出任何具体的规划,对于所谓的“声明”国美并不知情。国美与海外投资者确实有接洽,但这属于正常的商务往来。

记者了解到,关于国美引入外国投资者的传闻并非空穴

来风,不过,国美对于所谓“年底将完成股权转让”做出否认。3月20日,陈晓接受媒体采访时表示,国美正在考虑通过引入战略投资者、发债和回归A股市场等方式筹集资金,具体方案会在今年下半年决定;对于这几种方式,他认为每个方案都很好,现在没有明显的倾向性。

何阳清告诉记者,国美作为



国美总裁陈晓 史丽 资料图

年内内地市场的占有率增至25%。2007年,集团将着重提高单店的盈利能力,代替单纯的扩展零售网络的战略。陈晓称,公司希望在未来五年间的营业额达到每年最少30%的增长。分析人士认为,这种扩张显然需要坚挺的金钱作为支柱。无论是引入国际投资者,还是进入A股,都意味着其将再度到资本市场“圈钱”。

中天通讯伦敦上市融资6000万

本报记者 卢晓平

深圳中天通讯设备有限公司只用了不到1年的时间,就成功登陆伦敦替代投资市场(AIM),完成首期融资400万英镑(约合人民币6000万)。3月31日,中天通讯在京召开新闻发布会,正式向外界宣布了这一消息。中天通讯董事长黄朝晖表示,中天通讯此次成功上市,将给中天通讯带来多方面的积极影响。

公司执行董事刘牧涵表示,由于竞争的加剧,加上未来海外拓展市场的需要,以及要在较短时间内实现上市目标,促使他们最终选择了伦敦AIM市场,而非国内资本市场的创业板。毕竟在国内排队上市比较困难。

据悉,AIM是伦敦证券交易所旗下面向中小企业的高增长市场,类似于香港的创业板。有关资

料显示,2005年,共有519家企业在AIM上市,其中海外企业120家,融资额达115亿美元。

中天通讯上市工作启动于去年6月,经过几个月的努力,在中介的支持和帮助下,很快就实现了登陆资本市场的目的。

海外投资专家表示,在英国成功上市为中天通讯对接境外资本市场搭建了一个便捷、有效的融资平台。刘牧涵明确表示,募集资金主要投资方向是研发领域。

刘牧涵还称,“中天属于家族企业,董事长黄朝晖的持有股权是绝对控股,达到75%。但我们意识到,这样的企业更需要完善法人治理结构。只有这样,才能从更深层次推动企业的快速健康发展”。据悉,公司将实行股权激励,从世界范围内吸引人才。

上海绿地集团2.7亿成都再圈地

本报记者 唐文祺

项目,预计投资额近7亿元。

此外,绿地集团进一步加深自去年开始的产品结构调整策略,先后在现代服务业项目上总投资超过50亿元,仅今年定位为现代服务业的项目已达四成。据了解,绿地集团还计划在黑龙江省牡丹江市投资30亿元开发建设7个项目;同时在吉林省长春市拟投入30亿元打造现代服务业综合项目。绿地集团董事长、总裁张玉良表示,绿地集团的发展方向十分明确,一方面积极实施全国化布局;另一方面则继续聚焦现代服务业建设,实现增长方式的转变。

据悉,绿地集团自2004年进入成都市以来,已在当地开发了2个项目,此次成功使得该集团今年的土地囤积数量达到7幅,总占地面积超过100万平方米,总投资额超过90亿元。

此次绿地集团竞得的土地位于成都市双楠区,由于当地板块市场土地供应量的日益稀少,在竞拍之初便对该幅用地普遍看好。

最终绿地集团以630万元/亩的价格成交,这比350万元/亩的起拍单价高出近一倍。

据悉,该地块占地面积约27818.6平方米,规划建筑面积近9万平方米。绿地集团计划将该项目定位为包括住宅、商业的中高档

南京今年将加大土地供应量

新华社

动了人们的购房欲望。二是房产开发成本的增加也促使房价涨幅明显。

据统计,土地成本已占当前住房建设成本的40%左右,同比增长约4成,土地市场的持续升温不可避免地导致房价上扬。此外,建筑成本也进一步增加。

据介绍,去年南京全市的房价涨幅为6.1%,低于全国的平均水平,但房价出现了加速上涨的趋势,特别是新区的房价涨幅相对明显。

这主要有两个原因:一是全市人均可支配收入去年为17537元,同比增长了16.9%,收入的提高带

动了人们的购房欲望。二是房产开发成本的增加也促使房价涨幅明显。

南京市房管局日前公布,2006年南京商品住宅市场的上市量与销售量之比为0.78:1,供不应求导致了个别区域的房价涨幅明显高于其他区域。

据介绍,去年南京全市的房价涨幅为6.1%,低于全国的平均水平,但房价出现了加速上涨的趋势,特别是新区的房价涨幅相对明显。这主要有两个原因:一是全市人均可支配收入去年为17537元,同比增长了16.9%,收入的提高带动了人们的购房欲望。二是房产开发成本的增加也促使房价涨幅明显。

据介绍,去年南京全市的房价涨幅为6.1%,低于全国的平均水平,但房价出现了加速上涨的趋势,特别是新区的房价涨幅相对明显。这